

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор Федерального
государственного бюджетного
учреждения науки Архив
Российской академии наук
канд. культурологии



А.В. Работкевич

13 января 2025 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки

Архив Российской академии наук

на диссертационную работу Иванова Ильи Олеговича

«Архив Московской Духовной Консистории в 1722–1918 гг.: организация,
эволюция, основные направления деятельности»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук

по специальности 5.6.8 «Документалистика, документоведение,

архивоведение».

Диссертация Иванова Ильи Олеговича посвящена **актуальной теме** организации, эволюции и деятельности Архива Московской Духовной Консистории в 1722–1978 гг. После всплеска научного интереса к церковному архивоведению 1990-е и 2000-е гг., постепенно исследовательская активность в данном направлении снизилась, оставив ряд нерешенных вопросов, на разработку которых направлено исследование Иванова И.О.

Для диссертационного исследования привлечена широкая и разнообразная по содержанию источниковая база, включающая уставные документы, организационно-распорядительные, отчетные и другие делопроизводственные материалы, а также источники личного происхождения и периодическую печать. Автор использовал совокупность

методов исторической науки и архивоведения, позволившую описать структуру, функции, основные механизмы деятельности, роль наиболее ярких личностей, связанных с Архивом Московской Духовной Консistorии, определить их мотивы и ценностные установки. Гармоничная источниковая база и применение релевантных методов обеспечили **достоверность** полученных научных результатов.

Работа органично вписывается в контекст отечественной историографии, посвященной церковным архивам синодального периода, и делает значительный вклад в понимании архивов духовных консисторий как явления. Квалификационная работа обладает бесспорной **новизной**. Она является первым столь подробным и широким по хронологическому охвату исследованием, в котором Архив Московской Духовной Консistorии рассматривается как действующий архив и результат направленных усилий церковных деятелей в области архивного дела, изучаются новые аспекты в истории архива.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы и приложения.

В первой главе, посвященной истории создания и реформирования Московского епархиального управления, показывается эволюция органов церковного управления епархиального и приходского уровней, порядок их взаимодействия со светскими государственными органами, а также процесс формирования системы документооборота, обеспечивающей это взаимодействие. На основе архивных документов и историографии подробно изучаются цели и предпосылки изменений, роль отдельных церковных деятелей, возникновение новых видов документации. Отмечен рост профессиональных компетенций сотрудников канцелярии и архива на протяжении XVIII – начала XX вв.

Вторая глава посвящена истории собственно Архива Московской Духовной Консistorии с 1722 до 1841 г. Автор рассматривает существующие исследовательские позиции по вопросу о времени появления московского

епархиального документального собрания и формальной даты его основания, предлагает собственную, отличную от утверждений предшественников датировку – 1722 год – и убедительно обосновывает ее. В диссертационном исследовании показывается ход формирования круга источников комплектования Архива Московской Духовной Консistorии, устанавливается время создания учетных документов и справочников, описывается хранение несвойственных для архива предметов (антиминсов и старых икон), введение в действие правил работы, приводятся примеры взысканий за их нарушения, описываются материальное оснащение хранилищ и средства хранения. Выделяются периоды наиболее активной работы, описывается процесс поиска и внедрения новых методических подходов. Таким образом автор характеризует широкий круг аспектов архивного дела Московской Духовной Консistorии на протяжении XVIII – начала XX вв. в историческом развитии.

Третья глава диссертации посвящена архивному делу во второй половине XIX – начале XX в. В ней подробно описывается, как происходило расширение функций Архива Московской Духовной Консistorии после введения Устава 1841 г., закрепившего место консисторских архивов в системе церковного архивного дела. Описаны изменившиеся принципы систематизации дел, подходы к формированию дел, составлению заголовков и архивных справочников, правила доступа к документам, приведены примеры их применения. Автор показал проявления общих для архивного дела XIX в. процессов (уничтожение дел без экспертизы, начало научного использования документов и др.) в истории рассматриваемого Архива Московской Духовной Консistorии. Отражено влияние законодательных шагов советского правительства на церковный документооборот и архивное хранение документов.

Выводы диссертационного исследования имеют практическую **применимость** как в научной и образовательной сферах, где они могут использоваться для проведения научных исследований и подготовки учебных

курсов, так и в практической плоскости, где опыт истории церковного архивного дела может быть применен для организации фактического хранения, описания, учета и использования документов в современных церковных документальных собраниях.

Положения, выносимые на защиту, обоснованы и новы.

Работа при этом не лишена недостатков. Выводы по главам и параграфам, хоть и присутствуют в тексте, но не обособлены, что создает трудность для освоения. Имеются фразы, выражающие не исследовательские выводы, а личные впечатления автора, такие как «вряд ли...», «производит впечатление...» и другие. Целесообразным было бы посвятить особые подразделы творческому вкладу выдающихся деятелей, повлиявших на организацию и реформирование архивного дела в Архиве Московской Духовной Консistorии. Названные недостатки, однако, не влияют на общую высокую оценку диссертационной работы.

Диссертация И.О. Иванова является научной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития архивоведения как отрасли знания. Диссертационная работа написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения. Основные положения диссертационного исследования опубликованы в научных изданиях, входящих в список ВАК. Все заимствования имеют корректные ссылки на источники. Выводы имеют практическую применимость.

Диссертационная работа Иванова И.О. «Архив Московской Духовной Консistorии в 1722–1918 гг.: организация, эволюция, основные направления деятельности», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.8 «Документалистика, документоведение, архивоведение», полностью соответствует пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор Иванов Илья Олегович заслуживает присуждения ученой

степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.8 «Документалистика, документоведение, архивоведение».

Отзыв на диссертацию подготовлен ученым секретарем, начальником Отдела методического и информационного обеспечения Федерального государственного бюджетного учреждения науки Архив Российской академии наук, кандидатом исторических наук Т.Н. Лаптевой. Отзыв обсужден и утвержден на заседании Методической комиссии Архива РАН 23 декабря 2024 г., протокол № 2.

Ученый секретарь, начальник Отдела
методического и информационного обеспечения
кандидат исторических наук
Лаптева Татьяна Николаевна

Заместитель директора, начальник Отдела комплектования
кандидат исторических наук
Селиванова Ольга Владимировна

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Архив
Российской академии наук

Россия, 117218, г. Москва, ул. Новочерёмушкинская, д. 34

Телефон: +7 (499) 129-19-10

Факс: +7 (499) 129-19-66

Е-mail: archive_ran@mail.ru, сайт: <https://arran.ru/>

13 января 2025 г.

Подписи Т.Н. Лаптевой и О.В. Селивановой
удостоверено.

Главный специалист
по кадрам



Н.Н.

2025 г.